

Nadační fond Zelený poklad vznikl již v roce 1999 z Nadace životního prostředí města Plzně - Zelený poklad, zřizovatelem je město Plzeň.

Posláním Nadačního fondu Zelený poklad je podporovat projekty zaměřené na ochranu přírody, revitalizaci veřejných prostranství a ekologickou výchovu nejen dětí a mládeže, ale i široké veřejnosti.

Město Plzeň je největším dárcem nadačního fondu, každoročně mu daruje jeden milion korun českých.

Za dobu své pětileté existence rozdělil fond více než čtyři miliony korun českých a podpořil tak téměř šedesát projektů nevládních neziskových organizací, škol a dalších subjektů.

### Nadační fond Zelený poklad

#### sídlo

nám. Republiky 1  
301 00 Plzeň

#### administrace

CpKP Západní Čechy  
Americká 29  
301 38 Plzeň

tel./fax: 377 329 558  
info@zelenypoklad.org  
[www.zelenypoklad.org](http://www.zelenypoklad.org)

č.ú.: 4821630227/0100  
Komerční Banka, a.s.



Zelený poklad nadační fond



výroční zpráva | 2004



Co přinesl rok 2004 Nadačnímu fondu Zelený poklad? Tento rok představoval velký zlom v naší činnosti. Především jsme úspěšně vstoupili do 2. kola programu CEE Trust „Podpora regionálních nadací a nadačních fondů“. Jedná se o program financovaný velkými americkými nadacemi, jehož cílem je stabilizovat neziskový sektor v ČR. Díky tomuto programu jsme nejen významně zprofesionalizovali naši činnost, ale zároveň jsme začali postupně dosahovat našeho cíle, a to stát se významnou regionální nadací, která podporuje zlepšování životního prostředí a ekologickou výchovu široké veřejnosti v Plzeňském kraji.

Klíčovým programem nadačního fondu se v roce 2004 stala podpora vzniku ekologických školních zahrad. Podpořili jsme 13 projektů z celého Plzeňského kraje. Velký zájem škol a školek nás stále přesvědčuje o společenském významu tohoto grantového programu.

Jsmo velice rádi, že se nám programem „Zelené školní zahrady“ podařilo oslovit i místní firmy, pro které je společenská zodpovědnost významnou součástí firemní kultury. Rádi bychom tímto poděkovali firmám Plzeňská Teplárenská a.s., Plzeňská distribuce tepla a.s. a D+P Rekont. Díky nim mohou vznikat ekologické školní zahrady, které budují kladný vztah dětí k životnímu prostředí.

V roce 2004 obdržel nadační fond od města Plzně jeden milion korun a svoji činností se výrazně podílel na plnění Konceptce péče o životní prostředí v Plzni, jeho aktivity byly zařazeny do jedné z priorit Programu rozvoje města Plzně. Děkujeme tímto městu Plzni za prokázanou důvěru.

**RNDr. Milan Svoboda**  
předseda správní rady  
Nadačního fondu Zelený poklad





## Zelené školní zahrady

Cílem programu je podporovat vznik ekologických školních zahrad v Plzeňském kraji. Ekologické školní zahrady vytvářejí kladný vztah dětí k přírodě, podporují moderní trendy výchovy a zdravý životní styl dětí.

Z neudržované a nevyužívané školní zahrady se za účasti dobrovolnické pomoci mnoha rodičů, dětí i sousedů školy vybuduje přírodní zahrada. Děti tak mohou od jara do zimy pozorovat změny přírody, učit se pěstovat a poznávat rostliny, starají se o zahradu, krmí a pozorují zvířata.

V roce 2004 podpořil Nadační fond Zelený poklad vznik třinácti ekologických školních zahrad v celkové výši 644.000 Kč.

Projekt 01/04 **Učebna v přírodě 33. ZŠ Plzeň**  
Obdarovaný **33. Základní škola v Plzni**  
Částka 100.000 Kč

Projekt je zaměřen na vybudování učebny v přírodě v areálu školy. Osázením prostoru vznikne pro žáky velmi zajímavá a ve městě Plzni ojedinělá možnost učit se o přírodě přímo v ní. Projekt bude dokončen v roce 2005.

Projekt 02/04 **Školní zahrada učebnou**  
Obdarovaný **13. Základní škola, příspěvková organizace**  
Částka 60.000 Kč

Žáci a učitelé z 13. Základní školy postupně přeměňují zanedbaný a dlouhodobě neudržovaný prostor na učebnu v přírodě. Děti sázely stromy, pěstují zeleninu, opečovávají bylinkovou zahrádku a mají možnost se ekologicky vzdělávat přímo v přírodě. Součástí je i vybudování rekreačního prostoru s prolézačkami.

Projekt 09/04 **Tvorba školní zahrady podle projektů žáků**  
Obdarovaný **Gymnázium Luďka Pika**  
Částka 57.000 Kč

Podle projektu, vytvořeného žáky, bude vytvořena ekologická zahrada. Snahou bude obnova původního altánu (dnes jsou místo něj garáže). Na konci projektu bude vytvořena funkční školní zahrada s arboretem a příklady ekosystémů, ekologickou učebnou i odpočinkovou částí pro žáky. Projekt bude dokončen v roce 2005.

Projekt 10/04 **Třída v přírodě**  
Obdarovaný **21. ZŠ Plzeň**  
Částka 72.000 Kč

Třída v přírodě, relaxační zahrada, umožní více respektovat potřeby dětí v souvislosti se zdravým životním stylem a ekologickou výchovou, podpoří tvořivý přístup pedagogů k vyučovacím procesu, bude kontaktním místem podpora pozitivního sociálního prostředí. Projekt bude dokončen v roce 2005.

Projekt 11/04 **Zelená oáza radosti - vodní prvek**  
Obdarovaný **6. MŠ Plzeň, příspěvková organizace**  
Částka 4.000 Kč

Vodní prvek je dílčím projektem dlouhodobě probíhajícího projektu Zelená oáza radosti. Jedná se o vybudování nového herně-edukačního prvku na zahradě školy, který bude podporovat rozvoj jemné a hrubé motoriky, tvořivosti a vzájemné spolupráce dětí širší věkové skupiny, výchovu v hospodaření s vodou, získávání znalostí o životním prostředí pozorováním koloběhu vody, rostlin a živočichů vázaných na vodní a vlhké plochy. Finanční prostředky jsou určeny na přípravnou fázi projektu.

Projekt 12/04 **Zelená školní zahrada**  
Obdarovaný **22. ZŠ, příspěvková organizace**  
Částka 55.000 Kč

Výsledkem tohoto projektu bude oživení a vybavení školní zahrady tak, aby sloužila jako přírodní učebna a relaxační místo pro žáky školy a školní družiny a bude sloužit k ověřování teoretických poznatků žáků z výuky, jejich uplatnění v praxi, zlepšení ekologické gramotnosti žáků, rozvoj estetického vnímání a citění žáků, zlepšení životního prostředí a tím i zdraví dětí.

Projekt 13/04 **Zelená oáza**  
Obdarovaný **64. Mateřská škola v Plzni**  
Částka 100.000 Kč

Zahrada je vhodná pro různé vzdělávací a pohybové aktivity dětí, pro ekologickou a environmentální výchovu, místo pro komunikaci mezi učitelkami, rodiči a dětmi navzájem. Projekt „Dětský svět, kde zeleň vám dává ptačí vzlet“ by měl zahradu proměnit v skutečnou zelenou oázu v panelákovém vnitrobloku. Projekt bude dokončen v roce 2005.

Projekt 14/04 **Výuková zahrada ZŠ a MŠ Kařez**  
Obdarovaný **Základní škola Kařez**  
Částka 100.000 Kč

Ve školní zahradě bude vytvořena přírodní učebna, cílem je pozorování vzájemných vztahů mezi organismy v jednotlivých ekotypech, přiblíží se tak dětem různá společenství, budou mít možnost srovnávat na názorných příkladech. Také celkové estetické řešení zahrady napomáhá ve výuce a také napomáhá prevenci patogenních jevů ve společnosti.

Projekt 15/04 **Zelená zahrada - učebna v přírodě**  
Obdarovaný **Masarykova Základní škola, Kdyně**  
Částka 10.000 Kč

Hlavním cílem je přeměna stávající plochy na přírodě blízké prostředí, které bude využíváno pro výuku předmětů: prvouka, vlastivěda, výtvarná výchova, přírodopis, zeměpis, ekologická praktika atd. Zároveň bude celá přetvořená plocha sloužit jako relaxační kout. Náklady jsou určeny na přípravu projektu.

Projekt 16/04 **Příroda pro nás, my pro přírodu**  
Obdarovaný **Mateřská školka Na Paloučku, Horažďovice**  
Částka 17.000 Kč

Cílem projektu a zároveň posláním MŠ je harmonicky rozvíjet osobnost dítěte předškolního věku a přiblížit se k přírodě. Bude vytvořena zelená učebna, která napomůže v alternativní výuce o životním prostředí a názornému poznávání přírody (rostlin i živočichů).

Projekt 17/04 **Zelená školní zahrada při budově 2.st. ZŠ Dobřany**  
Obdarovaný **Základní škola Dobřany**  
Částka 15.000 Kč

Postupně se změní doposud nevyužívaný školní pozemek na víceúčelovou zahradu s možností jejího využívání jako učebny přírodopisu, výtvarné výchovy a pracovních činností biologických praktik ... atd. Cílem je i vzájemná spolupráce učitelů, žáků a jejich rodičů. Finanční prostředky jsou určeny na přípravné práce projektu.

Projekt 18/04 **Přírodní učebna ve školní zahradě**  
Obdarovaný **Základní škola Chlumčany**  
Částka 25.000 Kč

Výsledkem projektu bude vytvoření přírodní učebny v souvislosti se zaváděním programu environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty, přetvoření tradičních prostor školní zahrady na ekologickou školní zahradu, zapojení žáků (případně i jejich rodičů) do vybudování a udržování části školního areálu a tím posílení pozitivního vztahu k přírodě.

Projekt 19/04 **Jsme součástí přírody**  
Obdarovaný **ZŠ a MŠ Spálené Poříčí**  
Částka 29.000 Kč

Díky projektu se vytvoří venkovní prostor, který nejen zpříjemní a zpestří výuku, ale který také názornými ukázkami napomůže k jejímu zkvalitnění. Návaznost na ekologický program školy (třídění odpadu, pěstování květin v oknech a na chodbách, péče o rostliny v krytém atriu školy, péče o exotické ptactvo). Finanční prostředky jsou určeny na přípravné práce na projektu.



## Základní grantový program

Cílem základního grantového programu je podporovat projekty zaměřené na zlepšování životního prostředí na území města Plzně. Jedná se jak o přímé realizace ploch zeleně, tak i o projekty ekologické výchovy. Podporovány jsou uskutečnitelné projekty se širokým dopadem na bezprostřední okolí.

V roce 2004 podpořil Nadační fond Zelený poklad tři projekty v celkové výši 204.210 Kč.

Projekt 03/04 **Japonská zahrada**  
Obdarovaný **Zoologická a botanická zahrada města Plzně**  
Částka 75.000 Kč

Díky tomuto projektu vznikne v areálu Zoologické a botanické zahrady města Plzně unikátní expozice kamenné zenové zahrady Šova-en přibližující japonskou kulturu a umění japonských zahrad. Finanční náklady na vybudování zahrady hradí Japonská zahradní asociace (JGA). Realizace Japonské zahrady byla v roce 2004 velmi sledovanou akcí, při slavnostním otevření zahrady se účastnil i velvyslanec Japonského císařství v ČR.

Projekt 06/04 **Vyčištění požární nádrže Zábělská,  
úprava okolí a pravidelná údržba ve školním roce 2004/2005**  
Obdarovaný **Sportovní klub Plzeň 3 eCity**  
Částka 100.000 Kč

Díky tomuto projektu bylo provedeno vyčištění požární nádrže Zábělská, která byla postihnuta povodní v roce 2002. Bylo provedeno konečné vypuštění nádrže, slovení ryb a jejich převoz do nádrže na Hrádecké ulici. Dalším úkolem je vyčistit nádrž včetně vtokové komory od naplavenin a sedlin, pravidelná údržba (sekání trávy v bezprostředním okolí nádrže a úklid odpadků), úprava okolí. Projekt zajišťován za účasti dětí a mládeže.

Projekt 07/04 **Obnova a rozšíření zeleně**  
Obdarovaný **Meditační zahrada Památník obětem zla v Plzni**  
Částka 29.210 Kč

Hlavními body obnovy zeleně bylo vyřezání přestálých a napadených dřevin, jejich ekologická likvidace, nákup nových dřevin a okrasných keřů, nákup hnojiv a zeminy, vysazení nových dřevin a keřů do míst k tomu určených, úprava trávníku, vyřezání poničených míst, vyhnojení, vyválcování a nové vysetí. Díky tomu může Meditační zahrada v příštím roce opět fungovat pro veřejnost.





## Zelená inspirace - netradiční ekologická výchova

Cílem programu "Zelená inspirace" je podpořit netradiční formy výuky v oblasti environmentálního vzdělávání. Program cíleně podporuje ekologické vzdělávání mládeže v Plzni.

V roce 2004 byly podpořeny čtyři projekty v celkové výši 240.200 Kč.



Projekt 04/04 **Péče o přírodu - výjezdní semináře pro děti a mládež z Plzně**  
Obdarovaný **MO ČRS Plzeň 3 eCity**  
Částka 88.200 Kč

Díky projektu má mládež z Plzně možnost se ekovýchovně vzdělávat v atraktivní oblasti na zvěř, ptactvo, ryby a další přírodní bohatství přír. parku Horní Berounka.

Projekt 05/04 **Ekozahrady - seminář a manuál pro plzeňské školy občanské sdružení Ametyst**  
Obdarovaný **občanské sdružení Ametyst**  
Částka 38.000 Kč

Projekt se zaměřil na vzdělávání pedagogů plzeňských škol v oblasti ekologických školních zahrad. Účastníci seminářů a exkurzí získali praktické náměty pro úpravu školních zahrad a pro zřízení učeben v přírodě. Díky projektu vznikl i manuál „Ekologické školní zahrady“, který je volně distribuován a je užitečnou pomůckou pro všechny zájemce o vybudování ekologických školních zahrad.

Projekt 08/04 **Ekovýchovný filmový klub**  
Obdarovaný **Svoboda Zvířat**  
Částka 14.000 Kč

Každý měsíc organizuje Svoboda zvířat promítání celovečerních filmů, ve kterých se objevuje téma poškozování a ochrany životního prostředí. Po promítání následuje beseda s přítomnými diváky. Cílem je zapojit širokou veřejnost a poskytnout tak názory na témata spojená s rozvojem a problémy dnešního světa. Promítání se koná vždy poslední neděli v měsíci od 20.00 hod v Kulturní kavárně Jabloň.

Projekt 20/04 **Barevné školy -implementace v Plzni**  
Obdarovaný **RECEPT**  
Částka 100.000 Kč

Cílem je zajistit podmínky pro zavedení nebo rozvoj třídění odpadů ve školách. Tzn. podpořit třídění odpadů kvalitními didaktickými a osvětovými materiály a ve vybraných školách také zlepšit zázemí pro třídění odpadů zakoupením barevných a svozových nádob.





Fotografie: Markéta Kubařáková  
Design: Honza Florian  
Tisk: Studio UM, Plzeň

## Finanční zpráva

rozvaha k 31. 12. 2004

<b>aktiva celkem</b>	<b>805.928 Kč</b>
bankovní účet	805.928 Kč
<b>pasiva celkem</b>	<b>805.777 Kč</b>
dodavatelé 2004	72.482 Kč
ostatní závazky	238 Kč
dohadné účty pasivní	4.100 Kč
fondy	728.355 Kč
výsledek hospodaření z loňských let	601 Kč
<b>rozdíl</b>	<b>152 Kč</b>

Zisk je tvořen úroky z bankovního účtu.

## Správní rada

Nadačního fondu  
Zelený poklad

RNDr. Milan Svoboda  
předseda správní rady  
RNDr. Jindřich Duras, PhD  
Radmila Samcová  
RNDr. Eva Fajfrová  
Ing. Ladislav Volf

## Dozorčí rada

Nadačního fondu  
Zelený poklad

Ing. Mgr. Jiří Prošek  
předseda dozorčí rady  
Ing. Petr Náhlík  
Ing. Petr Baloun  
MUDr. Oldřich Sojka  
Doc. Ing. František Zvoneček

Nadační fond Zelený poklad děkuje za podporu následujícím firmám a institucím:



CEE Trust/ Podpora regionálních nadací a nadačních fondů